



Министерство образования Московской области
Государственное бюджетное профессиональное
образовательное учреждение Московской области



«ЧЕХОВСКИЙ ТЕХНИКУМ»

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

по истории Родного края

на тему *«Наш техникум в годы Великой Отечественной войны»*.

Разработали:
студентки
Зайцева Надежда,
Мокерова Татьяна,
Мичурина Софья
Руководитель работы:
Нечаева Лилия Васильевна
преподаватель истории

г. Чехов, 2025 г.

Вступление.

В нашей работе рассказывается, как 2 февраля 1925 года в небольшом посёлке Пролетарский Серпуховского района начала работать школа по подготовке квалифицированных кадров для работы на фабрике «Пролетарий». На нашей земле свято чтут память о суровом военном времени.

Роль школ фабрично-заводского ученичества (ФЗУ) в годы Великой Отечественной войны заключалась в подготовке квалифицированных рабочих и обеспечении фронта и тыла необходимой продукцией.

Учащиеся принимали участие в изготовлении суконной ткани для обмундирования Красной Армии.

Для большинства учащихся школа ФЗУ в годы войны и в послевоенные годы стала родным домом, ведь основным контингентом были дети-сироты и дети воинов, погибших на фронте.

Содержание работы.

Актуальность:

Система фабрично-заводского обучения, формировавшаяся в 1930-е гг. доказала свою высокую эффективность во время Великой Отечественной войны. Она одновременно решала две задачи: готовила кадры рабочих и направляла их на промышленные предприятия.

Цель работы:

1. Изучение истории создания школы фабрично-заводского ученичества (ФЗУ) в поселке Пролетарский.

2. Сбор и систематизация информационно-справочных данных о преподавателях, мастерах и учащихся, получивших рабочие специальности в годы Великой Отечественной войны.

3. Изучение судьбы юных рабочих в военные годы и их значение для нынешнего молодого поколения.

Задачи работы:

1. Исследовать историю создания школы фабрично-заводского ученичества.

2. Изучить литературу по теме, провести сбор информации в СМИ, летописи посёлка Пролетарский.

3. Провести беседы с жителями поселка, записать их воспоминания.

4. Оформить работу и приложения к ней, создать презентацию.

5. Показать значение стойкости жителей и учащихся ФЗУ для нынешнего поколения.

Тип проекта: практико-ориентированный.

Основные методы исследования:

1. Поиск и сбор информации по теме.

2. Беседа, опрос.

3. Систематизация.

4. Обобщение.

5. Презентация.

Методика исследования:

1. Знакомство и беседы с людьми, помнящими историю создания школы ФЗУ в поселке Пролетарский Серпуховского района.
2. Обзор литературы, газетных статей, посвященных данной теме
3. Посещение краеведческого музея Пролетарской СОШ.

Основой исследования являются архивные данные, фотографии, воспоминания, газетные статьи, книги.

Объект исследования: школа ФЗУ фабрики «Пролетарий» в военное время 1941-1945гг.

Предмет исследования: история создания школы ФЗУ.

Гипотеза. Я предполагаю, что мои сверстники, познакомившись с историей создания школы ФЗУ, проникнутся уважением к людям и событиям тех суровых лет, обогатятся духовно и поймут, как важно помнить обо всех, кто защищал нашу Родину, кто воевал, кто трудился в тылу, кто ждал.

Новизна исследования состоит в пробуждении интереса к истории малой родины, её прошлому, к происхождению школы ФЗУ, расположенной на территории нашего населённого пункта.

Практическая значимость заключается в возможности использования собранных материалов для Книги Памяти «Чеховского техникума».

Место исследовательской работы: поселок Пролетарский г.о. Серпухов.

Основная часть.

СЛАЙД 3. Структурное подразделение 4 «Чеховского техникума» начало свою историю со 2 февраля 1925 года и называлось оно тогда – школа ФЗО. Школа размещалась в двухэтажном здании и готовила специалистов текстильных профессий: прядильщиц, мотальщиц, ткачей, отделочников готовой ткани, крутильщиц, чесальщиц, помощников мастеров.

В 1925 году были приняты 65 девушек и юношей из местного населения. Принимали с четырнадцатилетнего возраста. Инструкторами производственного обучения были передовые высококвалифицированные кадры, инженерно-технические работники и студенты старших курсов Московского текстильного института. Удостоверение за № 1 от 25 ноября 1927 года было выдано ткачихе 5 разряда Маношиной Татьяне Петровне.

Фабрике нужны были квалифицированные кадры, и в 1934г. было построено специальное учебное здание для ФЗУ. Первоначально «кузница кадров» располагалась на территории фабрики, в механических мастерских.

СЛАЙД 4. / Всего до войны было выпущено около семисот человек высококвалифицированных рабочих для текстильной промышленности. Это были не только девушки, но и юноши. Самые способные ученики направлялись в высшие и средние учебные заведения, оканчивали их и трудились в текстильной отрасли нашего хозяйства.

СЛАЙД 5. В сороковых годах в стране развернулось стахановское движение. Коллектив школы ФЗУ одним из первых поддержал это движение, за что школе было вручено Красное Знамя. Одной из первых стахановок на фабрике была выпускница ФЗУ Смирнова Мария Анисимовна.

Комсомольская ячейка явилась инициатором перехода на 2 станка. 8 комсомолок: Виноградова, Маношина, Соловьёва, Сергеева, Захарова, Николаева и Столярова – первыми перешли работать на два станка. Будучи все ученицами школы ФЗУ они внесли свежую струю в работу. В след за ними на уплотнённую работу стали переходить остальные рабочие.

С началом войны коллектив школы ФЗУ вместе с кадровыми рабочими переключился на выпуск шинельного сукна для Красной Армии.

СЛАЙД 6. На фронт ушли многие рабочие фабрики, их заменили менее квалифицированные пенсионеры, домашние хозяйки и учащиеся ФЗУ. Резко ощущался недостаток в мужской рабочей силе на тяжёлых и вредных работах. Женщинам и подросткам пришлось работать кочегарами, чистильщиками аппаратов, грузчиками, носильщиками навоев, сукновалами и красильщиками.

6 ноября 1941г. немецко-фашистская авиация произвела зверский налёт на фабрику и посёлок, было сброшено 100 фугасных и зажигательных бомб. Из-за разрушений фабрика и школа ФЗУ прекратили работу. В здании ФЗУ разместился госпиталь.

Несмотря на все трудности, в феврале 1942 года фабрика была восстановлена и пущена в работу.

Ряд работников фабрики были награждены правительственными наградами: «Знаком Почёта» были награждены директор фабрики Гусев, начальник ткацкого цеха Назаров С.С., секретарь парторганизации Голубкова Г.А. и медалями «За оборону Москвы»- 43 человека.

За успешное выполнение заданий Правительства в 1944 году Указом Президиума Верховного Совета ССР на фабрике были награждены бывшие учащиеся школы ФЗУ: прядильщица Абакумова Мария Андреевна – орденом «Трудового Красного Знамени», аппаратчица Аксёнова Вера Васильевна и ткачиха Изопова Анна Васильевна – медалями «За трудовую доблесть».

СЛАЙД 7. Многие выпускники училища сражались на фронтах Великой Отечественной войны и были отмечены правительственными наградами.

Ткачиха Сентерёва Анна Владимировна, окончившая школу ФЗУ, рассказывала: «В нашей семье все текстильщики. Я работала ткачихой, когда фашисты развязали войну. Вместе с другими девушками, я вступила в ряды защитников Родины. Зенитная часть, куда я была направлена пулемётчицей, а

вместе со мной и Екатерина Петровичева, все годы войны стояла на защите мирных городов от налётов фашистов. Днём и ночью мы охраняли мирное население, женщин и детей».

Выпускница школы ФЗУ, Тамбова Мария Антоновна, в январе 1942 года была направлена на курсы радистов, окончив которые, попала в Белорусский штаб партизанского движения, где была до конца войны.

Гусев Константин Михайлович после школы ФЗУ работал на фабрике учеником слесаря. Не имея 18-ти лет от рождения, поступил в Коломенскую школу лётчиков. В 1939 году громил японских захватчиков на КВЖД, за что был награждён орденом «Красного Знамени». В 1937 году сражался в Испании. Награждён двумя орденами Ленина. В 1942 году Гусев К.М. трагически погиб.

Победоносно закончилась война. Враг был разбит. Многие не вернулись с фронтов Отечественной войны. Они отдали свои жизни за Родину, за наше счастье. В сражениях погибли 230 человек.

СЛАЙД 8. В память об этом событии в 1965 г. был заложен мемориальный сквер и принято решение установить памятник погибшим на фронте и во время бомбежки жителям поселка.

СЛАЙД 9. Открытие памятника прошло 16 мая 1968 г. Это было грандиозное событие для жителей, на которое собрался весь поселок. И стар, и млад шли с цветами и венками, чтобы почтить память **двухсот тридцать земляков**, оставшихся на полях сражений и погибших в тылу. Многие не могли сдержать слёз. Не зажили ещё душевные раны у тех, кто потерял мужа, брата, сына, отца, деда. В минуту молчания все присутствующие на митинге склонили головы перед памятью односельчан, с честью выполнивших свой солдатский долг.

СЛАЙД 10-11. При поисках этого материала мы встречались с жителями поселка, которые по своим детским воспоминаниям, по документам из личного архива помогали нам узнать историю образования школы ФЗУ в посёлке Пролетарский. Мы посетили Историко-краеведческий музей Пролетарской СОШ.

Слайд 14. Стало ежегодной традицией в День Победы совершать организованное массовое шествие, проводить митинг и возлагать венки к подножию памятника и на братскую могилу. Участники митинга вспоминают тяжелые годы войны, узнают больше о том ужасном времени.

Два года назад состоялось обновление памятника погибшим воинам. Это одно из важнейших событий поселка, приуроченное к 80-й годовщине Победы. Здесь часто прогуливаются взрослые и дети.

Выводы и заключение.

Образование школы фабрично-заводского обучения – особо значимое событие в жизни нашего поселка. Это не просто дань памяти людям, жившим в

годы войны, а еще и урок мужества и славы для юного поколения. Наш долг и долг будущих поколений сохранять память о минувшей войне, невосполнимых потерях и страданиях, знать об отваге и патриотизме наших земляков-выпускников школы ФЗУ. В поисках этого материала мы встречались с жителями посёлка и посещали Музей Пролетарской школы.

Работа по исследованию истории основания школы ФЗО позволила мне узнать много нового об истории своей малой Родины, её жителях и выпускниках нашего техникума в годы войны.

В результате проделанной работы выяснилось следующее:

1. Школа ФЗУ фабрики «Пролетарий» начала свою работу 2 февраля 1925 года.
2. В 1942 г. после налёта немецких самолётов и бомбёжки, школа ФЗУ прекратила работу и в ней разместился госпиталь.
3. В марте 1943 года возобновила работу школа ФЗУ. Многие выпускники училища сражались на фронтах Великой Отечественной войны.
4. Памятник и в наше время является местом притяжения для жителей поселка.

Моя гипотеза полностью подтвердилась. Подготовленный материал будет полезен для дальнейшей просветительской работы и воспитания у подрастающего поколения чувства патриотизма и гордости за нашу малую Родину. Созданная и оформленная презентация будет способствовать расширению и углублению знаний о жизни нашего структурного подразделения в годы Великой Отечественной войны, она будет использована на уроках и внеклассных мероприятиях.

Данная работа имеет продолжение - мы будем дальше исследовать историю малой Родины и использовать собранный материал для КНИГИ ПАМЯТИ.

Цель работы достигнута – изучена история создания школы ФЗУ в годы Великой Отечественной войны. Подготовлена презентация по теме.

Список источников и литературы.

1. Воспоминания очевидцев событий (Голубковой И.А., Цветковой В.М., Дранниковой Л.В., Меньшутин В.В.)
2. Архив фотографий ДК «Лиры»
3. Летопись поселка Пролетарский, библиотека ДК «Лиры» п. Пролетарский.
4. Две истории фабрики Пролетарий. Андреев Г.В. 1970г.
5. Книга почёта фабрики «Пролетарий»
6. Галерея фотохроники. Семейные фотохроники.

http://fotohroniki.ru/gallery/?arrFilter_ff%5BNAME%5D=&arrFilter_pf%5Bh_category%5D=&arrFilter_pf%5Bh_god%5D=&arrFilter_pf%5Bh_mesto%5D=&arrFilter_pf%5Bh_fio_send%5D=трифонова&arrFilter_pf%5Bh_country%5D=&arr

[Filter_pf%5Bh_region%5D=&arrFilter_pf%5Bh_riion%5D=&arrFilter_pf%5Bh_r
g%5D=&arrFilter_pf%5Bh_naselen%5D=&arrFilter_pf%5Bh_organiz%5D=&set
_filter=Показать&set_fil+er=Y](#)

7. <https://dzen.ru/video/watch/681df8e7e1a3d30332647548>

8. https://dzen.ru/video/watch/681f8432f7e9f147744234be?clid=1500&rid=493443077.1240.1747140546471.22959&referrer_clid=1500&collection=author%3A87b85caf-3254-42d7-9877-569568dc130a&order=reverse&collection=author%3A87b85caf-3254-42d7-9877-569568dc130a&t=103